

## 守护平安 护航发展

## 张家界市政法工作回眸

本报记者 向文

张家界因旅游建市。如今的张家界，已经是国内外知名旅游胜地。30个春秋岁月，在历史的长河中，不过是短暂的一瞬，但对于张家界政法工作来说，却带来了创新社会管理的极好机遇。

30年来，张家界市政法系统在省委政法委和市委、市政府的正确领导下，树立一切为了人民满意，一切为了游客平安的政法理念，紧紧围绕改革、发展、稳定大局，坚守阵地，在这片红色土地、绿色家园中辛勤耕耘，真抓实干，创造了一个又一个辉煌，谱写了一曲又一曲赞歌，赢得了全市人民和广大游客的信任和支持。

## 遍地尽开和谐花：社会大局持续稳定

平安是老百姓的第一需求，是政法工作者的不懈追求。作为法治张家界最强有力的守护者，全市各级政法机关尽职履责，全力守护百姓平安。

成功侦破特大电信诈骗案、侦破公安部督办特大毒品案、成功打掉一批涉黑涉恶违法犯罪团伙、集中销毁电游赌博机……这是我市政法工作者维护人民群众安全、推进平安张家界建设工作的一个缩影。

一直以来，全市政法机关始终坚持什么犯罪突出就重点打击什么、哪里治安混乱就重点整治哪里的原则，坚定不移地聚焦黄赌毒、黑拐骗等群众最痛恨的问题，先后组织开展破大案、追逃犯、打流窜、反内盗、除六害斗争、扫黑除恶专项斗争、扫黄禁毒、命案侦破、畅安行动、治爆缉枪及打击两抢一盗、地下六合彩、车匪路霸、色情敲诈、追客赶客、组织强迫妇女卖淫等一些列专项行动，打出了气势、打出了声威、打出了成效。

同时，全市政法机关狠抓矛盾化解，健全四长五员队伍，建立矛盾纠纷多元化解机制，积极推广律师进驻社区化解矛盾纠纷和农村乡镇四级调解矛盾纠纷经验做法，深入开展三调联动解纠纷、防控风险促发展和调解决策案、息访保平安大走访、大调研、大排查、大化解等专项活动，化解了一大批老大难信访积案；深入推进涉法涉诉信访工作改革，建立涉法涉诉信访联合接访中心，落实首访首办责任，及时处理和交流信访情况，使75%的信访案件在初访环节得到化解。以案结事了，群众满意为目标，全面落实一个案件、一名领导、一套班子、一个方案、一抓到底的五个一措施，共化解涉法涉诉信访案件6500件；加强区县矛盾纠纷调处中心、乡镇(街道)综治维稳中心、村(居)综治维稳站一站两中心平台建设，整合基层综治资源，开展基层平安创建，以小安积大安；推行巡特警、武警、专职巡逻队、义务巡逻队、保安门卫等多警联动巡逻，大力实施警灯闪烁工程，提高了群众见警率和接处警满意度。

此外，结合旅游区的特点，创建了有张家界特色的社会治理三级管理、四级防范长效机制，推进社会治理创新，大力建设公共安全视频监控、网格化服务管理、综治中心和联网应用四大工程，提升了社会治理智能化和群众服务精细化水平。



公安武警武装联勤巡逻。

## 阳光执法司法：让百姓在每起案件中都感受到公平正义

民之所望 施政所向。作为公平正义的坚定守护者，全市政法系统认真贯彻落实中央和省委的重大决策部署，深入推进司法体制改革，规范执法司法活动，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

武陵源区人民法院旅游速裁法庭法官顺利化解一件游客旅游途中因购物引起的纠纷。雷法官，我是小敏，我已拿到了商家给我的800元退款，现在就要离开武陵源了。感谢你们为我所做的一切，张家界不仅自然风景美，法官更美。

以司法改革为抓手，开展案件质量评查和专项清理整治，在法院系统全面推进审判流程公开、裁判文书公开、执行信息公开三大平台建设，实现生效裁判文书按规定全部上网。检察系统积极邀请人大代表、人民监督员、社会各界人士代表参加检察开放日、举报宣传周、审查逮捕案件公开听审会、公开庭审等活动，推行阳光检察。公安机关出台接处警三个一律和规范执法四个一律规定，定期开展执法质量检查，建立阳光信访制度。司法行政机关实行司法鉴定机构执业公开制度，建立司法鉴定诚信执业档案，在全省率先推行了政府购买法律援助、人民调解、社区矫正、安置帮教和法制宣传服务，建设乡镇、街道公共法律服务工作站72个，建设村(居)、社区公共服务点906个，覆盖率分别达到了100%和80.5%。同时，建立景区专业执法服务体系，将公安、检察、法院、司法、工商等部门执法触角延伸到核心景区，在全国率先建立旅游警察机构、旅游速裁法庭、服务旅游发展工作检察室、旅游矛盾纠纷调解中心(室)、核心景区应急救援(消防)队伍，提高了景区涉游执法水平，保障了游客安全。此外，创新了开展庭审网络电视直播、车载流动法庭巡回审判、建设旅游法治文化阵地等多种普法方式，增强了群众的法治意识。

## 补短板强肌体：锻造忠诚担当过硬政法队伍

没有一支过硬的政法队伍，政法工作的开展就无从谈起。全市政法机关始终扭住队伍建设这个关键不动摇，厉兵秣马，练好内功，着力打造一支正规化、职业化、专业化的政法铁军。

从两次维和不辱使命的民警李敬峰，到爱民模范彭神洲，再到苍莽群山中的背篓法官向恩林，一大批优秀干警的先进事迹感动澧澧大地，感动群众。

坚持党对政法工作绝对领导。完善政法系统干部选拔任用机制，严把干部提名、考察、审批关。优化领导班子知识、专业、经历和年龄结构，将政法委干部纳入同级政法部门干部交流轮岗序列，加大交流轮岗力度。实行党委政法委与政法部门干部相互交叉挂职锻炼，不断提高各级政法领导班子的整体效能和专业化水平。

围绕正规化、专业化、职业化要求，加大对政法干警的教育培训力度，构建教、学、练、战一体化教育培训机制，实行精准化培训和专业化、实战化训练，广泛开展选送院校培训和轮值轮训、实岗练兵、技能比武活动，着力提高政法干警执法司法专业能力、群众工作能力、科技应用能力、社会沟通能力。

此外，全市政法系统坚持抓教育、抓活动，改进作风。先后开展了讲政治、树正气、塑形象、确保司法公正、六好竞赛、四忠于教育、党的群众路线教育实践活动、三严三实、两学一做和不忘初心、牢记使命等一系列集中教育整顿活动，全市政法干警政治思想素养得到提升，工作作风明显好转，人民群众对政法工作的满意度进一步提升。

比一组组数据更令人兴奋鼓舞的，是这样一份答卷。多年来，在全市政法综治战线干警的共同努力拼搏下，我市先后5次被中央评为全国社会治安综合治理优秀市，连续3次捧得全国综治最高奖长安杯，市中级法院被评为全国维护妇女儿童权益先进集体，法警支队被国家最高法院评为全国法院体能达标先进法警支队，市检察院先后被评为全国三八红旗集体，全省人民满意的公务员集体，全省思想政治工作先进单位，全省文明标兵单位，市公安局先后被评为全国警卫基层基础工作先进单位，全省公安改革先进单位，市司法局获得全国法治城市创建活动先进单位称号。

岁月流金，时光更迭。回首30年，一串串历史的脚印，一副副真实的照片，一幕幕精彩的画面，丰满地展现了张家界政法干警的形象，记录了全市政法干警攻坚克难、争创一流的创新精神，见证了全市政法队伍成长发展的历程。



反恐处突大演练。



表彰慰问 见义勇为先进个人。



政法干警为游客服务。